
高三重点班期末考试地理试题
一、选择题。（45分）
读某城市空间形态变化示意图，回答下面小题。

1. 从城市略图中可以看出该城市早期(　　)
A. 沿铁路延伸
B. 沿垂直于公路走向的方向延伸
C. 受地形的影响
D. 沿河流延伸
2. 从1980年到2011年该城市空间形态变化的主要原因是(　　)
A. 矿产开发和人口数量的变化
B. 交通运输方式和布局的变化
C. 生活方式和消费水平的变化
D. 地表形态和河流径流的变化
下图表示甲、乙、丙、丁四座山垂直自然带分布，据此完成下列问题。
 
3. 甲、乙、丙、丁四山中纬度最低的是（  ）
A. 甲    B. 乙    C. 丙    D. 丁
4. 甲山脉植被带南坡高于北坡，而雪线却低于北坡，其影响因素分别是（   ）
A. 水分、热量    B. 热量、水分
C. 海拔、水分    D. 热量、海拔
5. 甲、乙、丙中草甸草原带分布海拔高度有差异，其影响因素是（   ）
A. 海拔高低    B. 山地纬度位置
C. 水分差异    D. 山脉相对高差

气温日变化是一种气温最高值与最低值之差。其大小与纬度、季节、地表性质及天气
状况有关。读不同地形的气温日变化图，完成下列问题。

6. 能正确反映气温变化的是（   ）
A. 山谷气温日变化最小    B. 山顶气温日变化最小
C. 山顶冬季日温差大于夏季    D. 山谷冬季日温差远大于夏季
7. 导致一天中最低温出现在山谷的主要原因是（   ）
A. 山谷地形闭塞，降温快
B. 夜间吹谷风，谷地散热快
C. 夜间吹山风，冷空气沿山坡下沉积聚在谷地
D. 谷地多夜雨，降温快
北京时间2017年11月25日下午5点30分，巴厘岛阿贡火山喷发，大量黑色火山灰喷发到1500米高空，之后火山灰上升到4000米处，不久扩散到M地。下图为巴厘岛位置示意图及阿贡火山喷发图。据此完成下列各题。

8. 图右上方为某人拍到的火山喷发照片，拍摄位置应在图中的
A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
9. 阿贡火山是一座活火山，1963年曾发生过强烈喷发。下列关于阿贡火山的叙述，正确的是
A. 地处亚欧板块与印度洋板块的消亡边界
B. 在板块的张裂区，地壳深处的岩浆活动引起火山喷发
C. 当地地震多发，因地震引发了此次火山喷发
D. 火山口附近形成了厚厚的花岗岩
10. 某游客于当地时间12月4日7:00搭乘航班回北京（飞机时速900km/h）,下列描述可信的是
A. 在机场等待时，看到日出东南方    B. 飞机起飞时天空微露晨曦
C. 飞机抵达北京时太阳位于正南方向    D. 走出机场阳光明媚，和风暖暖
下图为“2014年末我国流动人口统计数据图”，读图完成下列问题。

11. 2014年，我国人口流动的状况是
A. 流动人口中农业转移人口约占75%    B. 流动人口平均年龄明显上升
C. 流动人口近九成为已婚新生代夫妇    D. 流动人口的流向趋于不稳定
12. 有关我国人口流动新动向的叙述，正确的是
A. 流入地消费水平低位动人口流入    B. 流出地资源开发成本高推动人口流出
C. 城镇化将提升农业转移人口占比    D. 房价偏低促使流动人口居留时间延长
13. 地理信息系统与北斗系统相结合，可以更方便地
A. 获取城市大气质量实时信息    B. 获取城市交通流量实时信息
C. 了解城市人口增长动态信息    D. 调查城市土地利用变化状况
下左图为“曹妃甸国家级循环经济示范区工业流程图”，右图为“曹妃甸位置图”，读图完成下列问题。

14. 该经济区工业发展的限制性因素主要是
A. 地形    B. 水源    C. 交通    D. 市场
15. 该经济区的主导工业是
A. 钢铁工业    B. 建材工业    C. 电力工业    D. 海洋化学工业
16. 作为国家级循环经济示范区，它的示范意义表现在
A. 产业结构多样    B. 劳动力需求少
C. 污染物零排放    D. 资源利用率高
崮，是一种四周陡削、山顶较平的山，属于地貌形态中的“桌形山”或“方山”。高度在10-100m之间。下图为山东枣庄市抱犊崮。抱犊崮是国家级山林地质公园，丰富的地质岩层记载着华北寒武纪十几亿年的地质史，大量的生物化石诉说着远古的繁盛，擎天一柱一指峰展示了造物主的鬼斧神工，美丽的石钟乳令人感叹大自然的神奇造化，被誉为“天下第一崮”。抱犊崮植被多为落叶阔叶树，但在抱犊崮南侧的山谷下方，分布着山东省罕见的常绿阔叶树种天然杂木林。据此回答下面小题。

17. 构成抱犊崮的岩石属于
A. 花岗岩    B. 大理岩    C. 石灰岩    D. 页岩
18. 抱犊崮的形成过程是
A. 海水沉积-隆起抬升-外力侵蚀    B. 流水沉积-外力侵蚀-隆起抬升
C. 外力侵蚀-海相沉积-隆起抬升    D. 隆起抬升-流水沉积-外力侵蚀
19. 抱犊崮南侧的山谷下方能够生长常绿阔叶树种天然杂木林的主要原因是 
①山谷海拔低，气流下沉增温              ②位于冬季风的背风坡
③山谷所在纬度低，属于亚热带        ④山谷降水丰富，土壤肥沃
A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④
下图为我国某城市部分年份供水情况统计图。据此完成下列各题。

注：应急供水指在非常情况下，城市常规供水不足或受阻中断时，快速启用的城市安全供水方式。
20. 据图可知，该城市
A. 水资源总量丰富    B. 地表径流量大
C. 水资源利用率不断提高    D. 生产用水为总用水量主体
21. 该城市水资源利用过程中，最易产生的问题是
A. 湖面缩小    B. 耕地荒漠化    C. 水土流失    D. 地面沉降
下面是我国两地潜水埋藏深度年变化曲线图。读图回答下列各题。

22. 上图中①②两地可能分别位于
A. 东北平原、长江三角洲    B. 江南丘陵、华北平原
C. 珠江三角洲、黄土高原    D. 云贵高原、准噶尔盆地
23. 上图中M处
A. 受台风影响，降水多，潜水埋藏浅
B. 受准静止锋影响，降水多，潜水水位高
C. 受副高影响，降水少，潜水水位低
D. 受冬季风影响，降水少，潜水埋藏深
全球低纬地区共有10个海拔在1000m以上的著名热带和亚热带大高原。下图为某低纬高原的局部区域图，读图完成下列各题。

24 图中M城市
A. 全年皆夏    B. 四季分明    C. 全年湿润    D. 气温年较差小
25. 导致M城市上述特征的因素主要有
A. 纬度、地形    B. 赤道低气压带
C. 暖流、纬度    D. 地形、信风
26. 若M城市昼达到一年最长时，则
A. 甲地正午太阳高度达一年中最大    B. 我国漠河可能出现“白夜”景象
C. M城高楼日出时影子朝向西北    D. 天山牧场转向山麓
2017年2月8日，格陵兰岛北端的气温升至0℃以上，引发世人关注。近30年来，北极地区不仅在变暖，而且变暖速度是全球平均速度的2倍，这种加速变暖现象被称为“北极放大效应”。据此完成下列各题。
27. “北极放大效应”现象的形成机制是
A. 受高气压带控制，晴朗天气多    B. 极昼时间长，海水热量收入多
C. 海冰消融，海面的反射率下降    D. 周边国家的温室气体排放剧增
28. 受“北极放大效应”的影响，下列北极地区的现象中，日期推迟的是
A. 苔原植物的花期    B. 驯鹿的南迁日期
C. 入海河流的汛期    D. 沿海港口的融冻

下图是“华北地区某地实测的海拔高程数据”，读图完成下列各题。
 
29. 根据图中信息，说法正确的是(　　)
A. 坡度：甲＞乙    B. 气温：丙＞丁
C. 降水：乙＞丁    D. 海拔：甲＞丙
30. 图中四地中，林木分布最茂密的是  (　　)
A. 甲处    B. 乙处    C. 丙处    D. 丁处

二、非选择题（55分）
31. 下图为“南海岛礁分布图”。读图完成下列问题。（12分）

（1）根据板块构造学说，南海地处＿＿＿＿板块。
（2）随着三沙旅游线路的开通，国人南海游的愿望得以实现，南海发展海岛旅游的优势有＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（3）南沙群岛按成因属于＿＿＿＿，它在开发南海资源中的作用主要有＿＿＿＿＿＿。
（4）影响南海资源开发利用的自然灾害主要是＿＿＿＿＿＿，其防御措施主要有＿＿＿＿。

32. 阅读材料，回答下列问题。（14分）
材料一：黑鹳善于利用气流飞行，下图为“黑鹳分布与迁徙路径示意图”。
 
材料二：二十世纪七十年代以来，非洲萨赫勒地区降水持续偏少。随着本区交通条件的改善及周边地区人口增长和经济发展，传统游牧业不断向商品性定居牧业转化，且大量土地被开垦，原本是候鸟理想越冬地的萨赫勒现在鸟类觅食困难。
（1）黑鹳迁徙路径①、②沿线自然带更替体现了自然地理环境_________的地域分异规律，该分异规律形成的基础是_______。
（2）黑鹳沿迁徙路径④、⑤飞行需借助冬季风，该季风常给我国北方地区带来_______等气象灾害。黑鹳沿迁徙路径③到达的越冬地，冬季较温暖的原因主要有__________。
（3）萨赫勒地区鸟类觅食困难的原因主要有_______________。
（4）我国鄱阳湖地区是黑鹳重要越冬地，该地农业地域类型形成的最主要自然条件是__________。为促进鄱阳湖地区农业可持续发展，需采取的生态措施有_____________。

33. 阅读图文材料，完成下列问题。（10分）
材料一　20世纪90年代前，芬兰工业以食品、机械、森林加工业等传统工业为主。70年代芬兰政府重视教育科技投入，对以森林为基础的资源密集型传统产业进行调整和改革，鼓励企业与大学或研究院合作，将科研成果产业化。政府还要求企业按照国际标准进行规范化运作，走向国际市场。随着电子信息等高新技术产业的突起，芬兰在短时间内实现了跨越式发展。
材料二　芬兰主要工业中心图。

(1)据图说明芬兰工业分布的特点及主要成因。
(2)简要分析芬兰实现跨越式发展的主要原因。

34.庙湾岛位于珠江口岛屿群的外沿，属珠海市管辖，从珠海市区乘渔船或快艇到庙湾岛航程约需4小时，无官方直航客轮前往。庙湾岛上共有常住渔民20多户，共60余名，仅有渔民自家供水供电设施。庙湾的珊瑚质沙滩“下风湾”，沙质洁白，海水清澈。庙湾岛位于珠海市珊瑚自然保护区范围，海底有五彩斑斓的热带鱼，更有稀有的红珊瑚群，被称为“中国的马尔代夫”。（10分）

近日珠海市政府发出“禁令”，明确禁止渔民载客到庙湾岛休闲旅游。试推测其原因。（10分）

35.随着互联网餐饮市场规模成信增长，相关的一次性餐具污染问题非常严峻。据悉，中国两大外卖平台“美团”和“饿了么”分别推出“青山计划”和“蓝色星球计划”环保方案。在处理外卖垃圾问题上，外卖平台、餐饮企业、餐具生产企业和消费者都应承担相应责任。
依据材料，提出解决外卖餐盒污染的可行性措施。（9分）



DBABB   BCBAA   BCBBA  DCAAC  DBCDA  BCBCB 
31.【答案】（1）亚欧
（2）旅游季节长；旅游资源多样
（3）珊瑚岛 提供补给；通信支持；避风港等
（4）台风；风暴潮 提高海洋灾害的监测与预报能力；加固海岸防护工程；建立与健全海洋灾害的防灾应急体系；提高人们的防灾、减灾意识与自救能力。
32.【答案】（1）从赤道到两极  热量）
（2）寒潮、沙尘暴、暴雪、低温冻害  纬度低，远离冬季风源地；北部山地高原对寒冷气流的阻挡
（3）降水变少，气候变干；过度放牧；过度开垦；生态恶化
（4）雨热同期，水热丰富 退耕还湖，恢复退化的湿地；防治水土流失，提高植被覆盖率；建立自然保护区，保护生态环境；合理使用化肥农药
33.【答案】(1)特点：地区分布不均，集中分布于南部及沿海地区，以及铁路沿线地区。
原因：南部纬度较低，气候温和；地形平坦；海运和铁路运输便利；靠近欧洲市场，市场广阔。
(2)重视发展教育，人口素质高；实施科技兴国战略，建立科技创新体系(加大科技投入，促进科研成果转化)；实施产业结构调整，重点发展电子信息等高科技产业；国家实施高度开放的经济政策，大力发展外向型经济(大力开拓国际市场)。
34.【答案】地处外海，风浪大，非法营运的渔船快艇搭载游客上岛存在严重安全隐患；庙湾岛无旅游接待设施，本身不具备接待旅游的能力；上岛游客产生的生活垃圾造成海岛污染；属于珊瑚自然保护区，开发旅游易导致珊瑚的生态环境破坏；庙湾岛上淡水资源缺乏，环境承载力低
35.【答案】减少一次性餐具使用：加大科技投入，生产可降解的环保餐具；使用可回收、能重复使用的餐具；加强政府监管力度；提高消费青的环保意识

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
[bookmark: _GoBack]
image5.png
in
i

x uF
ﬁ Y
K

R
Bl &)

TE T 16 0%
Bifa) (B




image6.png
11530; 11630





image7.png
w2020
s RREHAORL291C

RWGATE2OEA o, 24 hBAC22LN
i)

mm,‘_.,m (s RIADTHENINLR  RAACHERRERAR
ACEEE-RRS a5y LAt 20uE

R, T REAS mATTRETS

i 7 [

e % ,'ff‘% FRY zoosmarone
et oro REGHEARTE





image8.png




image9.png




image10.png
POKB ZIIK)

30.0-

250 m
290 e Tk
15.0- =]
10.0: LZEZS

o
22 WRBK





image11.png




image12.png




image13.png
smEn
E

a0
®

o

100°
B

\%N@m %me





image14.png




image15.png




image16.png
P EP

EEL S





image17.png




image18.png




image1.png




image2.png
1980 %]

B3
L)
LIPS
© RS

= a#TR





image3.png
- itk RRAMEHE p 0 HE
oORIRR g R TR e S




image4.png
& Btk @ G $ A
o HHULH - AL R o





